"布达佩斯人民币倡议" 2019年会议简报

梅萨洛什・顿黛

2019年3月29日,匈牙利央行举行了"布达佩斯人民币倡议"第五次年度会议。匈牙利央行副行长纳吉·马尔通(Nagy Márton)在开幕致辞中强调匈牙利央行支持人民币的国际化,并汇报了"布达佩斯人民币倡议"年度会议的相关成果。在兼顾全球发展变化的同时,匈牙利央行将以全面和开放的姿态迎接中国经济带来的经济和融资机遇。为建立有利于金融科技公司的监管环境,匈牙利央行已经实施了第一阶段的措施。此外,匈牙利央行还为本国金融人才在金融创新领域的领先发展提供助力。

匈牙利外交与对外经济部副部长马扎尔·莱文特(Magyar Levente)在讲话中强调,匈牙利和中国的经济关系正在快速发展,匈牙利借此取得了很多喜人的成就。除了政府和央行取得的成果外,两国间的联系均为进一步合作创造了机遇。副部长还强调了中国资本流入欧洲的地缘政治意义,指出过去10年间中国对匈牙利的投资也显著增加。

复旦大学副校长桂永浩对匈牙利成功引入中国的支付宝为匈牙利提供移动支付服务表示祝贺。他深知两国间金融合作的重要性,并赞赏匈牙利的"向东开放"政策,尤其是中国在中东欧地区开设的第一家银行——中国银行匈牙利分行、已达成的货币套换协议、匈牙利在中国市场发行的债券,以及在经济、金融、文化和教育领域取得的成果,包括复旦大学在布达佩斯考文纽斯大学承办设立的双学位MBA课程(该课程的实施同样获得了匈牙利央行的专业支持)。

匈牙利银行协会主席鲍陶伊·米哈伊(Patai Mihály) 强调银行业在近几年中吸取了很多重要的经验教训。公司经济部门在融资的道路上困难重重,荆棘遍布,但是匈牙利央行的"增长投资计划"可帮助公司经济部门扭转这一困局。高比例的零售外币借款让匈牙利经济面临重大风险,但是将借款转换成福林后反而促进了匈牙利经济的稳定。银行业的股权结构也发生了变化,目前内资持股已达到50%。2018年国内银行体系中的大部分成员都已经成功盈利,流动资金情况良好,资本情况稳定。

匈牙利联合信贷银行公司副总裁马可·亚纳科内(Marco lannaccone) 提到,匈牙利联合信贷银行是第一家提供中国移动支付方式的匈牙利银行。 它将为客户提供创新服务作为一大运营战略,正是在这一战略的指引下,匈

梅萨洛什·顿黛(Mészáros Tünde),匈牙利央行高级专业秘书。电子邮箱:meszarost@mnb.hu本文原文发表在《金融与经济评论》2019年第2期。https://en-hitelintezetiszemle.mnb.hu/letoltes/fer-18-2-cr1-meszaros.pdf

¹ 鲍陶伊・米哈伊, 2011年4月15日至2019年4月21日任匈牙利银行协会主席。

牙利联合信贷银行引入中国的移动支付方式,让中国游客利用常用的手机软件在匈牙利进行交易。匈牙利零售商们也从这一创新支付方法中收获颇丰。

匈牙利雅典娜图书出版社(PABOOKS)紧随其后,其书店中的支付宝终端现场操作取得成功,标志着支付宝正式进入匈牙利。

随着专业会议流程的继续深入,复旦大学教授理查德·维尔纳(Richard Werner)发表演讲,分析了为什么仅有一部分东亚国家,即日本、韩国、新加坡和中国可以成功地从"发展中国家"发展成"发达"经济体。中国在经济方面所取得的成就令全世界刮目相看,也向世界证明了正确的措施可以实现国家的发展。例如中国推出的"一带一路"合作倡议,中国借此与合作国家分享成功发展的策略,与之前的国际发展机遇环境相比,可以让合作国家更直接地获益。人民币的国际化不仅会为中国,也会为其他国家创造巨大发展机遇。

匈牙利外交与对外经济部副国务秘书波奈瓦齐-鲍纳·拜特拉(Ponevács-Pana Petra)高度赞扬中国和匈牙利间多样化、强有力和高效合作所带来的裨益,还特别提到了在布达佩斯举行的"16+1"峰会和经济、商业和金融论坛、第一届中国国际进口博览会(匈牙利总理也受邀参加),以及两国间贸易的动态发展和高质量匈牙利农产品的出口。在投资方面,匈牙利政府计划建立研发和创新中心。货币政策方面的合作发展迅猛,匈牙利央行迄今取得的成就有目共睹。

罗伯·洛威(Rob Loewy)代表中国银行伦敦分行介绍了中国金融市场的发展。得益于中国金融市场的逐渐开放,从2013年到2018年间,海外实体在证券市场持有的国内金融资产增长超四倍以上,在股票市场增长超三倍以上。中国发挥的作用越来越大,人民币便是一个标志,外汇市场深入改革刻不容缓。中国银行间债券市场现在已经成为世界第三大场外交易固定收益市场,截止到2018年底已吸纳1200多个海外投资者,预期未来会继续增长。

匈牙利央行执行理事和首席经济学家保洛陶伊·丹尼尔(Palotai Dániel)谈到了中国在世界新经济秩序中所扮演的角色。他还强调,匈牙利和中国间的金融和经济关系迅猛发展势头正盛。近几年来,两国间的商务往来明显增加,中国公民侨居匈牙利或赴匈牙利旅游的人数不断增长,再加上高等教育连通性的显著加深,这些都迸发出深入发展的潜能。除了为中国货币提供国际化支持以外,匈牙利央行还推出"人民币项目"和"布达佩斯人民币倡议",自2015年以来在匈牙利都取得了重大成果,支付宝终端的引入也说明了这一点。

在接下来的系列专业演讲中,匈牙利央行理事高伯莱尔·盖尔盖伊(Gabler Gergely)从监管视角分享了与匈牙利创新和金融科技相关的话题。央行欲制定一个框架,能够在最小化风险的同时支持全民全领域创新。针对监管两难困局,匈牙利央行采取了两种方案,即,在实施极度限制条件和采取非干预方法间进行选择。通过"创新中心"和"监管沙盒"的开发和运作,央行为相关金融科技公司提供了监管支持平台和监管测试环境。按照匈牙利央行的方案,下一步是设立即时支付体系。

匈牙利联合信贷银行代表毛洛希・本采(Marosi Bence)的话题有关其银行和支付宝间的国际合作,通过国际合作,中国客户可在匈牙利使用中国的

移动支付服务。匈牙利引入支付宝终端会对相关商户和用户带来颇多裨益。 欧洲国家的亚洲游客(主要是中国游客)数量不断增加。事实证明,赴匈牙 利游客也非常希望能够在异国他乡使用平常所用的移动支付方法,因此预计 我们的移动支付服务也会在匈牙利快速普及。

匈牙利考文纽斯大学金融科技中心的负责人郑英俊(Trinh Anh Tuan)展示了中国、瑞士和美国在当前发展中的金融技术方案,强调匈牙利也会通过越来越多的方式为创新型创业公司提供支持(例如,建立专门实验室等)。考文纽斯金融科技中心的目标是在金融技术和数字转型领域实现对大学教育、研究、利益相关者群体和创新的协调和开发,尤其关注人工智能在金融、数字钱包和区块链方面的应用。

谈到中国的影子银行系统,复旦大学院长钱军对银行业最重要因素之一能够快速渗入的原因(银行提供的财富管理产品)和此类现象的风险(包括在投资风险)进行了阐述。他还强调了四家大型银行相关产品和小型机构相关产品间的差异。影子银行系统的扩张不仅加剧了储蓄领域的竞争,并且也增加了机构间的竞争,同时还影响着货币政策的决策。

支付宝代表胡晓琼最后登台。她说,阿里巴巴集团的全球化目标主要集中在进口、扩大出口、全球数字金融平台、全球物流网络的建立和世界范围内方案的传播,以及休闲旅游等方面。超过8亿7千万的用户群体可在任何时间、任何地点在线上和线下使用支付和转账服务。中国城市和农村地区的移动支付的普及率都实现了快速增长。公司提供的借贷服务好消息不断,月平均花费见涨,客户数量和复用率双双上扬。

保洛陶伊·丹尼尔在会议闭幕时对演讲者表示感谢,对其所作演讲表示 赞赏,还强调本次会议中支付宝终端的正式交付使用是中匈合作的一个新的 里程碑。他同时还希望能够在下届会议上分享更多新成绩。